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ОСІБ

У статті розглянуто питання щодо можливості використання науково-технічних
засобів під час міжнародного розшуку осіб. Визначено процедуру застосування науково-
технічних засобів, форми їх використання та внесено пропозиції щодо вдосконалення
чинного законодавства з даного питання.

В статье рассмотрено вопрос о возможности использования научно-технических
средств во время международного розыска лиц. Определяется процедура применения
научно-технических средств, формы их использования и вносятся предложения по
совершенствованию действующего законодательства по данному вопросу.

In the article the possibility of the use of scientific and technical means during the international
wanted persons are discussed. The procedure of applying scientific and technological means
are determined, shapes of their use and suggestions for improving the current legislation on the
subject are made.
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розслідування, науково-технічні засоби.

На сьогодні процес досудового розслідування неможливий без використання науково-
технічних засобів. Здійснення слідчих (розшукових) та інших процесуальних дій фіксується в
установленому законом порядку за допомогою засобів звукозапису, відеозапису та
фотографування. Це дає змогу не тільки уявити конкретну картину кримінального
правопорушення, а й визначити подальший напрям розслідування, необхідні слідчі дії та
оперативно-розшукові заходи, а також криміналістичні методи збирання нових даних тощо.

На стадії досудового розслідування можуть виникати „ускладнюючі” елементи, які
затягують процес розкриття кримінальних правопорушень. До таких можемо віднести
переховування особи від досудового розслідування за межами держави, що є підставою для
оголошення її в міжнародний розшук.

Зазначимо, що від оперативності слідчих у здійсненні міжнародного розшуку осіб залежить
ефективність досудового розслідування кримінального правопорушення, вчиненого даною
особою. Тому виникає необхідність у застосуванні науково-технічних засобів при здійсненні
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міжнародного розшуку осіб для пришвидшення пошуку особи та підтримання зв’язку з
державою, яка ініціювала здійснення міжнародного розшуку.

Досягнення розвитку науково-технічного прогресу та впровадження його результатів у
правозастосовну діяльність, шляхи використання науково-технічних засобів у розслідуванні
кримінальних правопорушень постійно привертали увагу вчених. Значний внесок у вирішення
цієї проблеми зробили Т. В. Авер’янова, О. В. Баулін, Р. С. Бєлкін, В. П. Бахін, В. В. Бірюков,
А. І. Вінберг, В. А. Волинський, В. Г. Гончаренко, Г. І. Грамович, О. О. Закатов, Г. Г. Зуйков,
А. В. Іщенко, Є. П. Іщенко, П. П. Іщенко, Б. М. Коврижних, М. В. Костицький, Н. І. Клименко,
В. О. Коновалова, В. С. Кузьмічов, О. А Леві, В. К. Лисиченко, І. М. Лузгін, Є. Д. Лук’янчиков,
В. М. Махов, Г. М. Надгорний, В. А. Панюшкін, М. І. Порубов, Б. В. Романюк, О. Р. Росинська,
М. В. Салтевський, М. Я. Сегай, М. О. Селіванов, П. Т. Скорченко, З. М. Соколовський,
В. К. Стринжа, П. Ю. Тимошенко, П. В. Цимбал, В. В. Циркаль, В. Ю. Шепітько, А. Р. Шляхов
та інші.

Проте доцільність застосування науково-технічних засобів при здійсненні міжнародного
розшуку осіб у науковій літературі не розглядалась, що й зумовило актуальність теми
дослідження.

Метою дослідження є встановлення необхідності застосування науково-технічних засобів
під час міжнародного розшуку осіб, удосконалення процедури їх використання та внесення
пропозицій до чинного законодавства з даного питання.

Одним із факторів сприяння здійсненню розшуку особи за межами держави є застосування
науково-технічних засобів при здійсненні міжнародного розшуку осіб. Це зумовлено тим, що
досудове розслідування, в тому числі і процес міжнародного розшуку, прямо залежить від
надійності засобів та методів, досконалість яких визначена тим, що вони враховують новітні
здобутки науково-технічного прогресу [4, с. 8–9].

На думку П. В. Цимбала, до них відносяться усі розробки науки і техніки, які сприяють
підвищенню рівня і якості виявлення, фіксації, дослідження, використання даних, отриманих
за їх допомогою у кримінальному судочинстві, тобто технічні засоби, методи, матеріали,
прийоми, методики, способи організації тощо [11, с. 7]. О. В. Баулін та А. О. Ляш визначають,
що під науково-технічними засобами, які застосовують у сучасному досудовому розслідуванні,
слід розуміти систему загальних технічних, пристосованих і спеціально розроблених
інформаційних технологій, а також приладів, апаратів, устаткування, інструментів,
пристосувань, матеріалів і методів їх застосування з метою забезпечення найбільш ефективного
проведення досудового розслідування. До таких засобів можна віднести звукозапис,
кінозйомку, відеозапис та фотографування [1, с. 91].

На відміну від КПК 1960 року, в якому про науково-технічні засоби закріплення доказів
йшлось лише як про звуко-, відеозапис, фотографування і кінозйомку та визначався загальний
порядок їх застосування при провадженні слідчих дій [9], у КПК України 2012 року законодавець,
хоча і наводить конкретні технічні засоби фіксування доказів і процесуальних дій, але не
встановлює вичерпний перелік таких засобів [10, с. 1].

З розвитком науково-технічного прогресу зростають можливості науково-технічних засобів
і методів у виявленні та розслідуванні кримінальних правопорушень. Науково-технічний
прогрес вносить багато нового у теорію та практику боротьби з правопорушеннями; змінює
методи доказування і зміст професійного рівня діяльності органів розслідування, ставить
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важливі проблеми подальшого вдосконалення кримінального судочинства на науковий
розгляд [8, с. 6–7].

Зазначимо, що новим в кримінальному процесуальному законодавстві є застосування
науково-технічних засобів при проведенні „дистанційного” допиту на міждержавному рівні.

Стаття 567 КПК України передбачає, що в процесі міжнародного співробітництва на
території України можливо здійснювати допит у режимі відео- або телеконференції. При
цьому в обов’язковому порядку надсилається запит компетентного органу іноземної держави
до відповідного органу України, в якому повинні міститися витяги з викладенням повного
тексту відповідних норм законодавчого акта запитуючої сторони щодо порядку проведення
такої процесуальної дії, з обов’язковим перекладом українською мовою [5, с. 435].

Запит про міжнародну правову допомогу повинен містити витяги з викладенням повного
тексту відповідних норм законодавчого акта запитуючої сторони щодо порядку проведення
такої процесуальної дії.

Допит за запитом компетентного органу іноземної держави проводиться у присутності
слідчого судді за місцезнаходженням особи за допомогою відео- або телефонної конференції
у таких випадках: 1) неможливості прибуття певних осіб до компетентного органу іноземної
держави; 2) для забезпечення безпеки осіб; 3) з інших підстав, визначених слідчим суддею
(судом) [6].

Звертаємо увагу на те, що під час допиту контролюючу функцію виконує слідчий суддя.
Такий допит регулюється тільки тими нормами, які не суперечать засадам кримінального
процесуального законодавства України та загальновизнаним стандартам забезпечення прав
людини і основоположних свобод. Слідчий суддя може зупинити проведення допиту у разі
виявлення порушення порядку його проведення, продовжити допит можна лише за умови
усунення таких порушень. Тому при підготовці слідчих суддів важливо приділяти достатню
увагу вивченню як законодавства інших держав, так і міжнародно-правових норм.

Допит може проводитися будь-яким компетентним органом, що забезпечує виконання
запиту, але у присутності слідчого судді за місцезнаходженням особи. У разі потреби
компетентний орган запитуючої сторони має забезпечити участь перекладача при проведенні
допиту. На перекладача, який перебуває на території України, поширюються норми КПК
України, а у випадках, коли допит шляхом конференції виконується за законом запитуючої
сторони, саме вона забезпечує участь перекладача, який за змістом статті може перебувати
на території іноземної країни і відповідно діяти в межах її законодавства.

Зазначимо, що участь перекладача також є фактором сприяння у здійсненні міжнародного
розшуку осіб, у зв’язку з цим пришвидшується діалог між працівниками правоохоронних
органів різних держав у процесі розшуку особи, яка підозрюється у вчиненні кримінального
правопорушення.

Допит за запитом компетентного органу іноземної держави шляхом проведення відео-
або телефонної конференції оформлюється відповідним протоколом. Додатками до нього є
носії відповідної відео- або аудіоінформації.

На практиці виникають проблеми реалізації цієї норми. Так, оформлення вказаних додатків
вимагає створення особливих умов для довгострокового зберігання матеріалів технічного
запису та вжиття спеціальних заходів попередження від випадкових пошкоджень.

Зауважимо, що в КПК України не врегульовано положення про використання вказаних
науково-технічних засобів під час міжнародного розшуку осіб, що, на нашу думку, потребує
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детального наукового аналізу. Вважаємо за доцільне визначити процедуру міжнародного
розшуку осіб окремою главою в КПК України (глава 43-1 „Міжнародний розшук”), в рамках
якої визначити порядок застосування науково-технічних засобів.

Окремою статтею необхідно передбачити обмін інформацією між працівниками
правоохоронних органів різних держав у режимі відео- чи телефонної конференції у процесі
здійснення міжнародного розшуку. Процесуальний порядок здійснення такої взаємодії
передбачений правилами статті 567 КПК України.

Необхідність використання науково-технічних засобів при здійсненні міжнародного
розшуку осіб зумовлюється такими чинниками: 1) оперативним наданням інформації щодо
проведення розшуку до відповідних органів запитуючої держави; 2) обміном інформації між
слідчими щодо узгодження плану дій на різних територіях, перевірки інформації про
місцезнаходження особи, створення спільних слідчих груп тощо; 3) неможливістю затягування
досудового розслідування та встановлення істини у кримінальному провадженні.

Отже, здійснення взаємодії за допомогою відеоконференцій та телефонного зв’язку може
стати ефективним інструментом для сприяння здійсненню міжнародного розшуку осіб, що
дозволить економити час і кошти, які витрачаються на процес досудового розслідування.

Проте вчені наголошують на великій кількості недоліків у використанні „дистанційного”
зв’язку в процесі досудового розслідування. Зокрема, висловлювалися думки щодо:
1) здійснення перешкод під час відеоконференцій спеціально підготовленими особами
(хакерами), 2) можливої втрати процесуальних документів при пересиланні через інтернет-
комунікації, 3) розголошення інформації; 4) ідентифікації особи, яка бере участь у дистанційній
взаємодії тощо [2].

На нашу думку, ці технічні питання законодавчо врегулювати неможливо, потрібно лише
правильно втілити норми закону в життя. Такі повноваження покладені на Державну судову
адміністрацію, яка покликана забезпечити стабільність каналів зв’язку, технічний, а в окремих
випадках і криптографічний захист інформації.

Деякі вчені зазначають, що використання дистанційного зв’язку є порушенням принципу
безпосередності. Так, безпосередність дослідження доказів є основною умовою проведення
процесуальних дій у режимі відеоконференції, оскільки порядок їх проведення здійснюється
у віддаленій „присутності” підозрюваного, потерпілого, свідка та інших осіб, які безпосередньо
сприймають хід і результати процесуальної дії [5, с. 683]. Заслуговують на увагу праці
О. Г. Дехтяр, де зазначається, що здійснення процесуальних дій у режимі відео- чи телефонної
конференції не порушує принцип безпосередності, адже слідчий, прокурор, слідчий суддя
особисто сприймають відомості, які надаються учасниками вказаних дій, з чим ми повністю
погоджуємося [3].

Отже, доцільність використання дистанційної взаємодії працівників правоохоронних органів
різних країн не викликає сумнівів і підтверджується практикою, адже така процедура знайшла
своє застосування з 30 листопада 2009 року. В Україні було успішно проведено перше в режимі
он-лайн засідання третейського суду, що розглядав спір між двома підприємствами [2].

Крім того, серед науково-технічних засобів важливе значення для міжнародного розшуку
особи має:

1) валіза слідчого (при безпосередньому розшуку особи слідчим);
2) засоби фотографування (фотокартки можливої особи злочинця вивчаються

працівниками правоохоронних органів інших держав);
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3) бази даних (наприклад, банки даних Укрбюро Інтерполу, де міститься інформація про
осіб, які перебувають у розшуку, відбитки пальців тощо). Вищевказані засоби відносять до
безпосередньої форми застосування науково-технічних засобів;

4) опосередкованою формою є використання спеціальних знань під час міжнародного
розшуку осіб, наприклад, залучення перекладача.

Безумовно, застосування науково-технічних засобів у здійсненні міжнародного розшуку
сприяє об’єктивізації та оптимізації досудового розслідування в кримінальному
процесуальному праві. Завдяки застосуванню технічних засобів процес міжнародного
розшуку стає прозорим і наглядним, економиться час та мінімізуються сили на їх закріплення.

Основними формами використання технічних засобів під час міжнародного розшуку осіб
є безпосередні (дистанційна взаємодія, бази даних, фотографування, валіза слідчого тощо) та
опосередковані (участь перекладача, спеціаліста при розшуку особи за межами держави).

На законодавчому рівні не закріплено можливість застосування науково-технічних засобів
при здійсненні міжнародного розшуку осіб, що спричиняє часткове затягування процесу
досудового розслідування, тому ця проблема вимагає подальшого наукового аналізу та
законодавчого врегулювання.
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